

## ПРОСТЫЕ И СЛОЖНЫЕ ПРЕДЛОЖЕНИЯ В РУССКОМ ЯЗЫКЕ

Маллаева Маъмура Абдурахмоновна

Преподаватель кафедры современного русского языка

### АННОТАЦИЯ

Предложение является основной единицей языкового общения. С помощью предложений люди общаются, делятся информацией, рассказывают различные истории. В современном русском языке существуют простые и сложные предложения, которые отличаются друг от друга количеством грамматических основ. Простое предложение содержит одну грамматическую основу, сложное – две и более. Простые предложения складываются в сложные предложения, которые делятся на союзные и бессоюзные.

**Ключевые слова:** Простое предложение, грамматических основ, союзные и бессоюзные, сложные предложения.

В сложных бессоюзных предложениях простые предложения связаны между собой по смыслу и интонационно. Например: Степь пестреет цветами: белеют ромашки, желтеют одуванчики, синеют колокольчики. (3 последних предложения раскрывают содержание первого). В союзных предложениях части связаны не только по смыслу и интонационно, но и с помощью союзов. В зависимости от типа союза такие предложения делятся на сложносочинённые и сложноподчинённые. В сложносочинённых предложениях части связаны с помощью сочинительных союзов. Например: наступила осень, и журавли полетели на юг. Наступила осень, но листва на деревьях ещё не осыпалась. В сложноподчинённых предложениях одна часть зависит от другой. Придаточное предложение связано с главным с помощью подчинительного союза или союзного слова. Отличие союза от союзного слова заключается в том, что союзное слово является членом предложения; его можно выделить с помощью логического ударения. В роли союзных слов используются местоимения и местоимённые наречия. Сложное предложение — это предложение, которое состоит из двух и более грамматических основ. По связи между частями сложные предложения делятся на два типа — союзные (сложносочинённые и сложноподчинённые) и бессоюзные. В первом случае части соединяются союзами и союзными словами, во втором — по смыслу,

По связи между частями сложные предложения делятся на два типа — союзные (сложносочинённые и сложноподчинённые) и бессоюзные. В первом случае части соединяются союзами и союзными словами, во втором — по смыслу. Предложение – основная синтаксическая единица, представляющая собой слово или несколько слов, в которых заключается сообщение, вопрос или побуждение (приказ, совет, просьба); характеризуется интонационной и смысловой законченностью; имеет грамматическую основу. Простое предложение – это предложение, в котором одна грамматическая основа. Сложное предложение – это предложение, в котором две и более грамматических основы, связанных по смыслу и интонационно. Сложносочинённое предложение – это предложение, в котором части равноправны по смыслу и связаны сочинительными союзами. Сложноподчинённое предложение – это предложение, в котором одна из частей по смыслу зависит от другой (подчиняется ей). Бессоюзное предложение – это

предложение, части которого связаны только по смыслу, без союзов. Теоретический материал для самостоятельного изучения предложение – основная единица синтаксиса. В предложении есть грамматическая основа, состоящая из подлежащего и сказуемого или одного из них. Если в предложении одна грамматическая основа, то это простое предложение. Предложения, в которых две или несколько грамматических основ, называются сложными.

В сложном предложении могут сочетаться и несколько типов связи. Конечно, для этого в предложении должно быть как минимум три основы.

Давайте начнем с базовой части. Предположим, у нас есть три основы и, соответственно, три простых предложения:

Ветер дует. Солнце взошло. Облака рассеялись.

Скажем, мы решили слить их в одно предложение. Мы можем соединить их бессоюзной связью:

Ветер дует, облака рассеялись, солнце взошло.

А можем — сочинительной:

Солнце взошло, и ветер дует, а облака рассеялись.

А можем — подчинительной:

Облака рассеялись, потому что ветер дует, после того как солнце взошло.

А можем использовать два любых типа связи сразу.

Ветер дует и облака рассеялись, потому что солнце взошло.

Или:

Ветер дует и солнце взошло, облака рассеялись.

А если у нас основ больше трех, то могут быть использованы и все три типа связи.

Почти никаких новых пунктуационных правил в предложениях, где использовано более двух типов связи, не появляется. Надо помнить, что не будет ставиться запятая между двумя главными предложениями, если к ним относится общее придаточное (как в одном из примеров, приведенных выше).

С высокого неба иногда падали одинокие снежинки.

[ = — ]. Простое предложение (ПП)

Мы осторожно дышали на них, и они превращались в капли.

[ — = ], и [ — = ] Сложное предложение (СП)

В зависимости от того, как связаны между собой части сложного предложения, выделяют союзные и бессоюзные сложные предложения. Если части сложного предложения связаны между собой только с помощью интонации, то предложение бессоюзное. Если части связаны между собой с помощью интонации и союзов, то это союзное предложение.

Ночью над пустыней всплывает луна, и пески становятся голубыми.

[ = — ], и [ — = ] *Союзное СП*

Шелестят сосны, шумят прохладные берёзовые ветви.

[ = — ], [ = — ] *Бессоюзное СП*

Чаще всего в сложном союзном предложении употребляются союзы И, А, НО, ДА. В этом случае части сложного предложения равноправны. В схеме обе части заключаются в квадратные скобки. При использовании союзов ЧТО, ЧТОБЫ, ЕСЛИ, КОГДА, КАК, ПОТОМУ ЧТО, ТАК КАК и слов КОТОРЫЙ, КАКОЙ, ГДЕ, КУДА, ОТКУДА одна часть зависит от другой, т.е. от одной части предложения можно задать вопрос к другой. В этом случае главная часть (от которой задают вопрос) заключается в квадратные скобки, а зависимая часть (к которой задают вопрос) заключается в круглые скобки.

Ещё в полях белеет снег, а воды уж весной шумят.

[ = — ], а [ — = ].

о чём?

Дед догадался, что огонь приближается к нему.

[ — = ], ( что — = )

Запомните: между частями сложного предложения ставится запятая.

Синтаксический анализ сложного предложения выполняется по тому же плану, что и синтаксический разбор простого предложения.

1. Вид по цели высказывания: повествовательное, вопросительное, побудительное.
2. Вид по интонации: восклицательное, невосклицательное.
3. Вид по количеству грамматических основ: простое, сложное.
4. Характеристика простых предложений в составе сложного:
  - А) Вид по строению грамматической основы: односоставное, двусоставное.
  - Б) Вид по наличию второстепенных членов: распространённое, нераспространённое.
  - В) Осложнено или нет: есть или нет однородные члены, обращения.

Обратите внимание, что каждая часть сложного предложения характеризуется отдельно.

5. Тип сложного предложения: союзное, бессоюзное.

После этого составляется схема сложного предложения и объясняются знаки препинания.

Разбор сложного предложения выглядит следующим образом.

1) гл. сущ. с. мест. гл. пр. прил. сущ.  
Взошёл месяц, и всё потонуло в фантастическом свете.

(Повест., невоскл., сложное, 1) двусост., нераспр., неосл.;  
2) двусост., распр., неосл.)

[ = — ], и [ — = ]. *Союзное СП*

Теоретический материал для углубленного изучения

Типы сложных предложений.

Сложное предложение – это предложение, у которого две и более грамматических основы. Все сложные предложения делятся на союзные (части соединяются при помощи интонации и союзов) и бессоюзные (части соединяются только при помощи интонации).

Между частями сложного предложения ставится запятая. Также между частями бессоюзного предложения могут стоять двоеточие или тире.

Союзные предложения в свою очередь подразделяются на сложносочинённые и сложноподчинённые предложения.

Сложносочинённое предложение – это предложение, части которого равноправны по смыслу и связаны сочинительными союзами И, А, НО, ДА.

Сложноподчинённое предложение – это предложение, в котором одна часть зависит от другой по смыслу и присоединяется при помощи союзов ЧТО, ЧТОБЫ, ЕСЛИ, КОГДА, КАК, ПОТОМУ ЧТО, ТАК КАК и слов КОТОРЫЙ, КАКОЙ, ГДЕ, КУДА, ОТКУДА. Зависимая часть называется придаточной.

Рассмотрим это на примерах.

И молва трезвонить стала: дочка царская пропала.

[ ]:[ ]. *Бессоюзное СП (БСП)*

Царь с царицею простился, в путь-дорогу снарядился, и царица у  
окна села ждать его одна.

[ ], и [ ]. *Сложносочинённое СП (ССП)*

Видит девица, что тут люди добрые живут.

[ ], (что ). *Сложноподчинённое СП (СПП)*  
главное                      придаточное

## ЛИТЕРАТУРА

1. Ладыженская Т. А., Баранов М. Т., Тростенцова Л. А. и др. Русский язык. 5 класс. В 2-х частях. Ч.1. – М.: Просвещение, 2016. – с. 106.
2. Бунеев Р. Н., Бунеева Е. В., Комиссарова Л. Ю., Текучёва И. В. Русский язык. 5 класс. Учебник. – М.: БАЛАСС, 2015. – с. 188.
3. Львова С. И., Львов В. В. Русский язык. 5 класс. Учебник. – В 2-х частях. Ч.1. // Львова С. И., Львов В. В. – М.: МНЕМОЗИНА, 2012. – с. 129.
4. Постникова И. И., Подгаецкая И. М. и др. Просто и занимательно о русском языке. Пособие для учащихся 5-9 классов. – М.: Просвещение, 2007. – с. 306.